

2021年6月29日 星期二 编辑 董军锋 校对 侯培华



街道党工委书记裴琳(左)在社区走访



街道办事处主任王勇军(右)在查看社区环境整治



表彰老党员

龙山街道：砥砺前行新征程 扬帆起航再出发



城市的建设发展日新月异,居民的幸福指数节节攀升,丰硕的工作业绩有目共睹。近日,吃过晚饭,记者漫步在郟县龙山街道中兴路华联商贸圈,只见商铺、饭店灯火辉煌,行人、车辆络绎不绝,夜生活的繁华让古老县城焕发着新的生机与活力,彰显着龙山街道在繁荣商贸服务业的基础上奋力推进经济发展再上新台阶。

龙山街道历史悠久、文化底蕴深厚,拥有众多的国家、省、市级文物保护单位。万里茶道上的璀璨明珠——山陕会馆;文脉深厚的全轨故居,数百年来留下了无数动人传说;承载千年文化的郟县文庙,更是让文墨书香氤氲在古老县城的每个角落。这里源远流长的历史文化浸润出国家级非遗保护项目“龙山大铜器”、省级非遗保护项目“郟县烙馍制作技艺”。

“在建党100周年之际,我们将以党建高质量推动龙山街道经济社会各项事业高质量,大力发展商贸服务业、物流餐饮业、文化旅游业等特色行业,推动背街小巷提档升级,不断改善人居环境,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面推进乡村振兴各项工作。”龙山街道党工委书记裴琳说。

筑牢基层堡垒 提高治理水平

每天晚饭后,在郟县龙山街道大观堂社区一组和二组、三组交界处,长约300米、宽6米的党群同心路上,随处可以看到居民在纳凉聊天,儿童在追逐嬉戏。

“这条道路原来的路面只有一辆架子车宽,一年四季都是‘水泥’路,但因为沿路群众私设小菜园、私划停车位,乱占土地堆放杂物,涉及3个组近50户的土地,难以统一意见。党史学习教育启动后,按照街道‘大排查、大走访、大起底’活动和‘我为群众办实事’实践活动要求,我们党支部把社区需要解决的难题进行汇总,大家一致认为,这条连接生产路和南马道的小道需硬化。我们‘三委’成员兵分三路,逐户做思想工作,动员大家主动拆掉小菜园。对于不愿配合的,我们每天一次、两次上门,或者动员他们的亲戚进行劝说,最终把小菜园拆除完毕,把路修好了。”该社区党支部书记、居委会主任李克亮说。

“两委”换届后,社区这帮人就是中,费了多大劲啊,终于把这条30多年没修成的路修好了。我们沿线100多户700多口人出行都方便了,很感谢社区党支部的为民之举。”87岁的吴连英老人说。

选好“领头羊”。群众富不富,关键看支部,支部强不强,要看“领头羊”。结合社区“两委”换届,龙山街道提前谋划,精准研判,不仅圆满完成了选举任务,还选优配强了社区干部队伍,产生社区“两委”成员113人,全部为高中以上学历,其中大专以上学历31人,35岁以下成员23人,实现了“两升一降”,社区“两委”战斗力、组织力明显增强。

建强桥头堡。该街道按照“一有七中心”要求高标准打造规范化社区示范点4个,并对其他10个社区阵地进行规范提升,为社区开展各项活动提供了场地;探索社区养老新模式,建成日间照料中心3个,为社区老人提供便利、优质的养老服务;建成儿童福利中心4个,为社区儿童特别是留守儿童提供了好去处。

织密治理网。龙山街道始终围绕打造高质量党建示范点,建立完善“街道党工委、社区大党委、网格党支部、片区党小组”的四级治理体系,持续推进“五个一”工作机制,强化社区党员干部素质培训和标准化管理,健全民呼必应接诉即办工作体系,提升社区整体服务水平,把党的组织优势转化为治理优势,积极构建多方参与、统筹协调、共建、共治、共享的区域“大党建格局”。不断完善社会治安防控体系和社会治理应急体系,维护社会大局稳定,提升人民群众安全感和满意度。



美食节上游客众 李利国 摄



孝善文明代代传



大铜器展演



党建助力社区文明



颂歌献给党 筑梦新征程



“红色大礼包”砥砺红色初心



文化龙山迸发青春魅力

发展特色产业 促民增收致富

乡村振兴,产业兴旺是基础。龙山街道因地制宜,突出特色,围绕做强一产、做大二产、做活三产的工作规划,扛牢责任,狠抓落实。

发展特色种植业。结合辖区群众种植习惯,对现有9000亩耕地进行规划和流转,继续引导适度规模经营,培养致富带头人,让群众从土地中解放出来,成为农业产业工人。郟县森强农机专业合作社流转1000多亩土地发展种植业,建设高标准农田,有力带动了当地农业经济发展和农民创业增收。

森强农机专业合作社理事长郭森强告诉记者:“咱种的麦中优质麦比较多,优质的质量比较好,市场价每公斤比普通麦多两毛钱,在自己致富的基础上,还带动周边群众种这麦,都能增加点收入,为乡村振兴也作出点贡献。”

发展特色餐饮业。依托炖三宝、烙馍、豆腐菜、宋三牛肉、谢老婆烧鸡等知名品牌,做大做强三产,打造享誉全省乃至全国的知名食品品牌和食品餐饮培训品牌。连续三年举办“中国·郟县美食文化节”,宣传推介特色美食,带动产业发展,形成良好的经济效益。

发展文化旅游业。充分发挥文庙、山陕会馆等深厚的文化旅游资源优势,开发旅游精品路线,打造吃、住、行、游、购、娱六位一体的产业链,让居民就近创业就业,实现一产、二产、三产融合发展。做好产业链协同、人才协同、区域协同,更加高效集约地布局经济发展要素,形成实现产业发展突破的重要路径。

提升城市品位 建设“靓美龙山”

记者在东关街社区柳巷看到,干净平坦的柏油马路、整齐划一的仿古装饰,寓意深远的墙体绘画,古朴中不失典雅。依托茶馆文化,龙山街道对柳巷道路进行提档升级,铺设柏油路面800多米,整治“小门台、出前沿”等300多平方米,拆除广告牌63块,规范各类违规经营10余处,同时还进行了“三线治理”,统一粉刷了墙体,改变了柳巷路面老化、排水不畅的旧貌,让“老巷”换了新颜。

为了进一步探索古城新变化,记者来到南后街社区。该社区依托文庙文化,抓住国家园林城市创建和国土绿化的好时机,对坑坑洼洼的老街道路进行了修整,铺设了柏油路,美化了墙体,拆除社区党群综合服务站南侧14户老旧房屋,建成近5000平方米的游园广场,栽种了桂花、广玉兰、白玉兰等树木,把南后街社区打造成特色明显、底蕴深厚、乡风文明、和谐宜居的城市新型社区。

像东关街社区、南后街社区一样,该街道各个社区都在依据社区特色进行背街小巷提档升级、路域环境和人居环境的改善,让居民的幸福感和满意度一路攀升。如今的龙山街道,设施完善,美丽宜居,居民幸福指数大幅提升,这一切得益于龙山街道因地制宜科学谋划、综合施策。

以共建共享促工作提升。按照“政府补一点、社区筹一点、贤达捐一点”的原则,以及稳步推进的原则,分批次对辖区内背街小巷进行综合整治。几年来,共对75条背街小巷进行综合整治,建设精品道路24条、游园广场8处,城区面貌发生了极大变化,让群众共享改革发展成果,推动“靓美龙山”建设进入新阶段。

以党员带头促全民参与。通过每周四的“清洁家园、党员先行”活动以及每季度开展的“党建+人居环境整治”观摩活动,不断强化居民环境卫生意识,打造人居环境整治示范点,推进人居环境整治工作不断提升。

以项目建设提城市品位。在棚户区改造、道路畅通、教育倍增、医养结合、生态水系、老旧小区改造等民生项目中,龙山街道克服种种困难,坚决完成县委、县政府的工作安排部署,为城市建设作出了极大贡献。如今,八一公园、郟城遗址公园、新县幼儿园、县医院、八一路小学、新体育场、道路畅通工程等一批民生项目的实施完成,天广小区、安居工程小区、政府集资楼小区、信用联社小区、肉联厂家属院等老旧小区升级改造,以及十米路道路路域环境的升级改造,极大提升了城市形象和品位。

开展多彩活动 培育文明新风

在南街社区党建主题广场,每天清晨和傍晚时分都能看到群众自发地跳广场舞、进行酷走锻炼,每周五晚还会定期开展戏曲演出,丰富群众文娱生活。

像南街社区一样,在街道党工委、办事处的倡导下,每个社区都培育了2至3支文艺队伍,各社区通过集中展演大铜器、龙狮舞、竹马旱船、秧歌、戏曲等文艺节目,给群众带去了文化大餐,让健康向上的文化休闲方式逐步深入人心,培育了文明新风,也增强了党支部凝聚力。

近年来,龙山街道以全国文明城市创建为统领,全力做好国家园林城市、国家森林城市等创建工作,让人民群众通过创建活动体会到实实在在的获得感。通过开展美丽庭院、星级文明户、最美家庭、好媳妇、好婆婆的评选活动,选树先进典型,达到示范引领作用。坚持做好志愿服务常态化,让“有时间做志愿者、有困难找志愿者”成为每一个龙山人的文明标签,培育了文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善辖区居民的精神面貌。

实施引凤归巢 助推人才振兴

在大观堂日间照料中心,老人们享受着工作人员和志愿者的精心照料,除了能够吃到营养丰富、搭配合理的一日三餐外,还能和老伴们一起打牌、下棋、唠唠嗑,幸福地安度晚年。老年人能够享受这一福利,完全得益于龙山街道的引凤归巢政策。

张龙攀、霍梦菲夫妇在乡村振兴战略的感召下,返乡创业成立了郟县天佑益康老年人养护服务中心,依托龙山街道的返乡创业优惠政策,接手了龙山街道大观堂社区老年人日间照料中心,在该街道几笔创业贷款的支持下,通过运营管理,让周边的老人老有所养、老有所乐、也为家乡的发展贡献一分力量。

在龙山街道迎宾街社区的河南恒誉轻钢房屋智造有限公司厂房内,一架超长航吊正在吊起一套建成的“房子”进行装车。正在一边指挥的程松是该公司的总经理,他告诉记者:“这是一套客厅加卧室的成品,客户催着要,我们马上就要送房子上门了。卫生间内配套设施齐全,客厅预留的有空调、电视的接口,通上电就是一个完整的家。这样的房子既环保又时尚,我们的订单排得满满的!”

1982年出生的程松,2014年在龙山街道及迎宾街社区的帮助下找到了合适厂房,加上各项返乡创业的政策支持,让他的企业有了质的飞跃,企业发展步入一个新天地。该企业的主要产品为轻奢景观民宿小屋,造型美观新颖,安装快捷,可随时移位,主要应用于景区、生态农庄、民宿、田园综合体等,这样的“小屋”能够根据客户需要量身定做,产品供不应求,销往全国各地。截至目前,公司已经发展成为拥有固定员工58人的企业,其中大学本科生7人,年实现营业收入1000多万元。

乡村振兴关键在于人才振兴。只有将人才引进来、留下来、育出来,才能实现乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕、全面振兴。为了全面实施乡村振兴,龙山街道建立了乡村振兴人才库,把成功人士、农民工、复员退伍军人、返乡大学生等各行各业、专业人才等纳入人才库,利用优惠政策吸引他们返乡创业,同时加大对新型职业农民和乡土人才培养力度,为全面实施乡村振兴战略提供了人才支撑。

“今年是‘十四五’的开局之年,‘三农’工作重心历史性转移到全面推进乡村振兴的新阶段,在下步工作中,我们龙山街道将继续发扬脱贫攻坚精神,乘势而上,开拓奋进,坚定信心、善谋善为,接续谱写乡村全面振兴新篇章。”龙山街道办事处主任王勇军说。

(本报记者 张鸿雨 通讯员 朱艳丹 闫秋辉)



朝阳社区健步走团队活力四射

李利国 摄

本版图片除署名外均由本报记者张鸿雨摄